

“非遗+”打造沉浸式文化盛宴 晋江市(安海)第十三届端午民俗活动31日举行

本报讯(记者 林伊婷) 端午节将至,连日来,晋江市(安海)第十三届端午民俗活动的各项筹备工作正在紧锣密鼓地推进。昨日,记者在晋安平桥景区看到,工作人员正忙着端午民俗活动布景、舞台搭建工作;同时,非遗民俗展演的各参演单位正紧锣密鼓地进行彩排,古镇的端午氛围日渐浓厚。

记者了解到,本届安海端午民俗活动将于5月31日举行,共精心策划五大特色活动,通过“非遗+”打造沉浸式文化盛宴。其中,国家级非遗项目“嗦啰哩”习俗将于31日9:00—9:30在安平桥景区广场惊艳亮相,原生态的民俗演绎方式将带领

观众体验传统民俗魅力;11:00—17:00,“蒲月欢歌 粽享一夏”——安海端午游园会将在安平桥景区举行,该活动结合端午传统民俗,设置多元场景,如粽艺工坊、投壶雅趣、射五毒、端午知识问答、端午民俗展等,市民、游客可现场报名体验;13:30—14:00,“非遗焕彩 守艺端阳”——安海非遗民俗展演将在安平桥上及演绎岛举行,该展演将集结安海嗦啰哩、南音、剑狮、太极拳、呼螺阵、旗袍秀等文化社团,以快闪的方式,为大家呈现一场非遗盛宴;14:00—16:00,安平桥畔将再现泉州市级非遗项目“水上捞鸭”竞技活动的热闹场面。除此之外,5月31日—6月6日,“翰

墨漂洋 粽香传情——晋江侨批全国书法名家邀请展”将在安平桥景区游客服务中心举办,展出晋江侨批的书法作品和全国书法家近年来部分“晋江侨批题材”墨宝共计60副。
粽叶飘香时,古韵待君至。这个端午,市民游客不妨走进古镇安海,在安平桥畔品味千年乡愁,在锣鼓声中感受非遗魅力,共同见证传统文化在新时代的绽放。



扫码观看视频

西园街道开展 儿童节走访慰问活动



本报讯(记者 王焜火) 昨日,晋江西园街道党工委、西园街道办事处、西园街道公益慈善协会联合开展“六一”国际儿童节走访慰问活动。

西园街道相关负责人带领的慰问组兵分两路,先后走访辖区晋江市第四实验小学、版筑中心小学、霞浦小学、车厝小学、仕头小学、小桥头小学、前田小学和官前小学等8所小学,以及晋江市第四实验幼儿园、版筑中心幼儿园、官前幼儿园、晋城学府幼儿园等4所幼儿园,向广大少年儿童送上节日的问候与祝福。

每到一处,慰问组都与学校负责人详细交谈,了解学校教学环境、办学特色、师资力量等情况,对老师的辛勤付出表示感谢,并为孩子们送上诚挚的祝福。

西园街道公益慈善协会监事长赖金彪告诉记者,这是该协会首次参与“六一”国际儿童节慰问活动。据悉,该协会此次出资11.43万元,用于慰问辖区小学、幼儿园及奖励优秀学生。“协会将群策群力推动西园慈善事业发展,认真履行职责、规范管理,持续聚焦特殊群体、人居环境、教育事业等慈善项目,助力西园各项事业发展。”赖金彪说。

西园街道办事处主任尤金榜表示,西园街道将始终坚持教育优先发展战略,把关心、支持教育发展体现在具体行动中,凝聚公益慈善协会、校董会、社区居委会等各方力量,把对西园教育、西园师生有利的项目逐个建成,为孩子们营造安全、健康、快乐的成长环境,用心用情呵护孩子们健康成长。同时,各学校要坚持特色办学理念,注重品德教育和个性化发展,关注孩子身心健康,坚持与时俱进,加强学科和师资队伍队伍建设,进一步更新教学理念、优化教学方法、提高教学质量,打造“爱在西园、学在西园”教育名片。



国网晋江市供电公司: 迎峰度夏工程完成超七成

本报讯(通讯员 陈锦铭 黄玉娥 记者 颜雅) 日前,随着110千伏东石变10千伏肖下II回肖下#36变台区新建工程竣工送电,肖下#19变的供电压力得到有效缓解。作为国网晋江市供电公司今年完成的第85个迎峰度夏项目,它不仅成功割接肖下#19变部分负荷,解决台区重载问题,更大提升负荷输送能力,为周边居民和企业炎炎夏日送去可靠电力保障。截至目前,该公司迎峰度夏工程完成率已达73%。

为保障电网在高温下的安全稳定运行,国网晋江市供电公司早部署、早行动,立足配网实际,全面预判电网运行风险,围绕安全生产、工程建设、配网管理等核心环节,制定精细化迎峰度夏工作方案。

在配网迎峰度夏项目建设中,国网晋江市供电公司以攻坚项目倒排计划表为导向,综合评估项目难度、施工队伍及供电所承载力、现场施工进度等因素,合理调配物资资源,指导施工单位与供电所制定施工方案、规划停电计划,推动项目高效落地。同时,该公司严守施工现场安全底线,严格执行监督、监护和标准化作业制度,公司纪委深入一线履行监督职责,督促专业部门对排查发现的问题及时进行整改,确保迎峰度夏工作有序推进。

据悉,2025年,国网晋江市供电公司计划完成117个迎峰度夏重点项目,聚焦攻克变电站主变、10千伏馈线及公用变重载、新增负载、局部区域供电“瓶颈”等问题,持续提升设备与线路运行效能,增强供电可靠性,为今夏用电高峰筑牢电力保障防线。

西园巧用“调解+普法” 化解赔偿纠纷

本报讯(记者 王焜火) 日前,晋江西园街道司法所、西园街道人民调解委员会通过“调解+普法”的方式,促成当事双方达成调解补偿协议,成功化解一起赔偿纠纷。

此前,西园街道发生一起亡工事故,用工方与亡工方家属因赔偿问题产生纠纷。调解中,双方当事人对基本事实无异议,但在赔偿金、交通费、精神损失费等赔偿数额上未能达成一致意见。依据双方争议焦点,调解人员在安抚家属情绪的基础上,采取“背靠背”调解方式,与双方进行单独沟通,并普及相关法律法规。经过耐心调解,双方最终达成补偿协议,纠纷得以化解。

英林司法所开展 普法进校园活动

本报讯(记者 王焜火 通讯员 陈金镛) 27日,晋江英林司法所邀请村级法律顾问到南湾中学举办“法治阳光 护航青春成长”专题讲座。

讲座主题为“保护未成年人权益 助力平安校园建设”为主要内容,围绕《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》等相关法律法规,结合案例深入浅出地讲解了未成年人容易出现的不良行为及导致的犯罪后果,引导师生树立正确的价值观和法治观,增强自我保护意识,学会运用法律武器维护自身合法权益。

睦邻磁灶 情暖万家 端午民俗活动走进官田



本报讯(记者 赖自煌) 昨日,“睦邻磁灶·情暖万家”邻里节暨“粽情飘香·和美官田”端午民俗活动如期举办,吸引磁灶镇官田村老少居民共同参与。

昨日一大早,官田村早早准备好食材,几层楼边围坐在一起,卷粽叶、舀糯米、加配料……一双双灵巧的手把对生活的热爱包进香糯的粽子里。大家边包粽子边唠家常,浓浓的节日气氛增进了彼此的了解、促进了邻里关系。

活动期间,磁灶各单位还开展反诈、普法、安全生产等政策宣讲,让居民在轻松的氛围里学习相关知识。

除此之外,磁灶镇志愿者协会为村民提供义剪、磨刀等免费服务;晋江市中西医结合医院带来手工香囊制作体验;晋江市晋兴职业中专学校制作烘焙点心供居民品尝……

磁灶镇有关负责人表示,举办邻里节端午主题活动,既是对传统节日文化的传

承与弘扬,更是一次凝聚邻里情、共筑同心圆的生动实践。

近年来,磁灶镇深入贯彻落实上级关于加强基层治理、增进民生福祉的部署要求,以“党建+”邻里中心为载体,持续开展形式多样的睦邻活动,推动形成“共建共享、和美共生”的基层治理新格局。

记者了解到,“睦邻磁灶·情暖万家”邻里节其他系列活动近期将陆续开展。

发挥余热止纷争 “匠心”十年解矛盾 七旬“和事佬”洪子提:用心用情织密基层“和谐网”

本报记者 许春

从办公桌到调解室,他年过七旬仍热情不减,悉心当好“和事佬”。干一行,专一行,他巧妙融合法理、情理,11年如一日,用心用情止纷争。他是洪子提,晋江市东石镇专职人民调解员。自2014年退休返聘以来,他扎根人民调解一线,耐心化解矛盾纠纷数千起,织密基层“和谐网”。

昨日,记者走进洪子提人民调解工作室,探访洪子提如何春风化雨解矛盾,用公心、热心、匠心践行新时代“枫桥经验”。

讲法律 说事理 谈情理

“依法调解促和谐,排忧解难暖民心。”走进洪子提人民调解工作室,一面河南省新蔡县肖某及家属赠送的锦旗,格外引人注目。

“这是一起劳务雇员伤害赔偿的争议调解。”洪子提回忆说,去年4月,泥水工肖某受雇到东石镇大房村一在建民房务工。施工过程中,因模板倒塌,肖某从二楼坠落,脊椎受伤,造成高位截瘫。

事故发生后,东石镇政府立即组织公安、司法、劳务等部门成立工作组介入事故调查、调解,并召集房屋建设方、房东参与对肖某的救治。考虑到后续还会涉及人身伤害赔偿等问题,洪子提也加入了工作组。

当时,肖某在重症病房救治了18天,仅这笔费用就达20多万元,家属无力承担。“人命关天,工作组首先做的是敦促房屋建设方和房东全力保障肖某的救治费用。”洪子提介绍。

见医疗有了保障,家属激动,怨恨的情绪得到了缓解。待肖某病情稳定后,在洪子提牵头下,涉事各方就肖某的人身伤害赔偿问题展开调解。

“赔偿金额成为最大的争议焦点,双方诉求差了100多万元。”洪子提说,调解既要依法服人,更要善于融情于理,以情动人。

一方面,洪子提从法律角度给房屋建设方、房东逐条算明“责任账”“赔偿账”,又从情理、情理角度分析,让他们换位思考,共情伤者的不幸遭遇和伤者家属的困难处境,对事故做出合法合理的赔偿。另一方面,洪子提积极安慰伤者家属,给他们做思想工作,建议他们提出法律支持下的合理诉求。同时,东石司法所也请东石法庭参与调解,提升涉事双方对人民调解的信赖度。

经过洪子提的多次耐心调解,在事故发生一个多月后,双方分歧逐步缩小,最终达成一致意见。在调解书签订当场,肖某及家属收到了一次性赔偿赔偿金。



也做了不少让步。”洪子提说,考虑到出院后的肖某从晋江回河南老家一路上需特别照顾,他帮忙联系了医疗部门的救护车,一路护送肖某回家。

在肖某及家属回老家当天,他们特地给洪子提送来一面致谢锦旗。

干一行 钻一行 精一行

深耕调解一线11年,洪子提有一套怎样的“调解秘籍”?对此,他总结了“三提升”“三结合”“三颗心”,即法律知识、调解艺术、调解效果的提升;法理情的结合、调与解的结合、法规与案例的结合;秉持公正心、善用同理心、调出“和谐心”。

退休后,洪子提长期在东石镇劳动保障事务所工作,拥有丰富的劳务工作经验。成为调解员后,调解劳务工伤类纠纷自然成为他的强项。

什么样的劳务纠纷,哪一级的人身伤残适用哪些法律法规?赔偿金额大概是多少?对洪子提来说,这些知识可谓信手拈来。

但他并不满足于于此。干一行,钻一行,精一行,在调解工作之余,洪子提勤练“内功”,利用书籍、微信公众号、网站等平台,广泛学习民法、民法典、劳动法等法律法规,以及全国各类矛盾纠纷调解案例,不断丰富自己的法律知识,提升调解技能和水平。

婚姻家庭矛盾、土地权益纠纷、邻里纠纷……只要有人找上门来,洪子提都秉持公心,热心、耐心地当事人化解矛盾。洪子提调解工作室的名声也越来越响亮。

一起婚姻财产分割矛盾就“慕名”找上门来。

“90后”小伙周某在办婚宴前不幸突发疾病死亡。其生前与妻子洪某育有一女。在周某的丧事操办完后,周某所在的

村老年人协会会长找到洪子提,希望他参与调解周某与洪某的婚姻财产分割问题。“早前,男女双方已进行了婚姻登记,也办了订婚宴。财产分割涉及双方互赠的黄金、彩礼、嫁妆及男方名下的房产、双方共有的现金等。”洪子提介绍。

详细了解事件经过及周某父母和洪某的诉求后,洪子提提出了解决问题的关键点——周某父母和洪某都希望尽力保障周某女儿的权益。

从这一点出发,该起婚姻财产分割问题逐步迎刃而解。男方赠送女方的黄金、彩礼和双方共有的现金等,均归周某女儿所有。女方收回赠送男方的黄金和嫁妆。周某名下的房产因其父母出资购买,女方放弃继承权,并由房产变更。

财产分割清楚后,因为周某女儿尚且年幼,其名下财产如何保管的问题又凸显出来。在洪子提与村老年人协会共同努力下,周某父母和洪某协商同意,由双方均信服的周某叔叔作为第三方授权委托人,对周某女儿名下财产进行管理。

“财产问题分割清楚,双方的感情也没有受到影响,实现了矛盾不出村、不激化。”洪子提说。

不仅积极调解“找上门来”的矛盾纠纷,洪子提还经常走访企业,指导企业劳动争议调解委员会做好企业内部矛盾纠纷的及时化解。

“对矛盾纠纷吃得透、摸得准、方向明,调解思路清、点子多、功底足,是洪子提能顺利化解数千起矛盾纠纷的‘秘诀’。”东石司法所所长庄舒怀说,以人民调解的方式解决矛盾纠纷,更有利于平息当事人的怨气,能更高效地化解矛盾,减少涉事各方因纠纷而消耗的时间、精力和心力,更好地实现“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”,最大限度把矛盾风险化解在基层。

晋江市领导检查 节前安全生产工作

本报讯(记者 朱艳) 昨日,晋江市领导张健龙以“四不两直”方式开展端午节前安全生产检查,并调研防汛备汛工作。

在龙翔路与凯宏路交叉积水点,晋江市领导实地踏勘积水点周边雨污管网走向,要求相关部门通力协作,力争在6月底前完成该积水点改造工作,确保汛期道路交通安全。

随后,检查组一行前往永固纺织科技有限公司,实地查看生产车间、消防设施等,并安排随行安全生产专家为企业开展一次全面的安全检查。在晋江市绿草香食品有限公司,检查组对企业生产车间、消防设施设备、安全警示标识等进行全面检查。

晋江市领导要求,要严格落实安全生产主体责任,企业主要负责人要强化风险意识,定期深入生产车间、仓库进行检查,切实落实好各项安全防范措施。

晋台端午文化季 在梧林传统村落开幕

本报讯(记者 阙杨娜) 昨日,晋台端午文化季暨梧林传统村落金门文化馆开幕式在梧林传统村落举行。晋江市领导洪元程、陈希轩参加活动。

此次活动以“文化共融·文旅共赢”为主题,旨在深化两岸文化交流,推动非遗保护传承,探索文旅合作新机遇。现场,晋江市旅游协会与金门旅游协会、金门天根草典一条根企业社与晋江市梧林青普文旅运营管理有限公司分别签订文旅合作协议。今后,晋台两地将共同推动晋台与金门旅游资源共享,深化两岸文旅融合发展,打造“闽台文化走廊”特色品牌。

当天还举行梧林传统村落民俗文化展、风狮爷像揭幕仪式。据悉,金门文化馆内有郑成功馆、金门风狮爷和泉州滴水岩文创作品展、金门天根草典一条根等。

金门天根草典董事长蔡添禄表示,一条根是金门的特产药草,选择在晋台这个福祉落地,是希望以此作为纽带,助力两地在医疗健康产业领域的合作,更好地实现互利共赢。

磁灶举办家庭教育阅读活动

本报讯(记者 赖自煌) 日前,一场充满爱与温度的“正念养育 与爱共生”家庭教育阅读活动在晋江磁灶镇文体活动中心举行。

据介绍,作为磁灶镇文体活动中心福利彩票公益宣传系列活动之一,该活动由晋江市图书馆磁灶分馆联合磁灶镇总工会、磁灶镇志愿者协会、磁灶镇恩幼幼儿园、磁灶分馆“书香使者”阅读推广服务队共同承办,旨在以公益力量赋能家庭教育,聚焦当代家长的育儿困惑,以阅读为媒介,带领家长在文字中探寻“慢养孩子,静待花开”的智慧。

活动中,亲子家庭在老师的引导下,通过经典共读、角色互换等互动,促进亲子关系升温。尤其是在经典诗歌共读环节,大家在作品中寻求共鸣,在互动中增进情感。

磁灶镇有关负责人表示,此次活动既是福利彩票公益精神的生动诠释,也是磁灶镇家庭教育领域的温暖实践。



黄芳:扎根社会田野 投身社会实践

人物名片:黄芳,晋江市社科人才库人才,高级社会工作师,晋江市启航社工服务中心总干事,泉州市第十三届党代表、福建省第十三届妇代会代表、泉州市第四层次人才。

社科成果:15年社会工作实务、督导与管理经验,研发及指导的多个项目及案例在国家、省、市级行业比赛中获奖;主持及参与的6个课题被福建省民政政策理论研究课题立项,其中《乡镇(街道)社会工作服务站社会工作专业人才培养路径研究——以泉州市为例》被评为2022年度福建省民政政策理论研究课题优秀论文三等奖;论文《协同治理视角下乡镇(街道)社工站参与基层治理创新的实践研究——以泉州市乡镇(街道)社工站为例》在“中国社会工作发展高端论坛:中国式现代化背景下社会工作的发展方略”征文活动中被中国社会工作学会评为二等奖。由其撰写、投稿及提供素材获得采用、刊登的文章达100多篇次,在“学习强国”《中国社会报》《中国妇女报》《中国社会工作》《福建日报》等各级媒体刊发。

社科感悟:“没有无行动的研究,也没有无研究的行动。”我们只有做到既是行动者也是研究者,扎根社会田野,投身社会实践,知行合一,才能打破工作思维的局限,实现理论与实践相结合螺旋式上升。
本报记者 沈茜 整理